

EL NORTE

Año I

GERONA. Martes 13 de Septiembre de 1910

Núm. 217

BALMES POLÍTICO

XII
Después de tomarse Balmes un tiempo de descanso, «como para indemnizarse de lo mucho que habló al suscitar la cuestión sobre el hijo de don Carlos, y no dar motivo a que se dijera que trataba de imponer a S. M. los deseos de un partido,» volvió de nuevo al palenque, a últimos de 1845, para comenzar el estudio de *El matrimonio de la reina y la diplomacia*. Isabel tenía ya quince años, se iba aproximando el momento del desenlace y los ánimos estaban suspensos e inquietos en la expectativa de una solución; todo lo cual fué causa de que la cuestión se agitara con más viveza que antes de que nuestro publicista creyera «necesario reanudar la discusión; no fuera caso que alguien sospechara que consideraba desahuciado al Conde,» tanto más cuanto en aquellos días parecía estar en alza la candidatura de otro primo de la reina, don Enrique. «¿Qué opina la corte de Roma sobre el asunto del enlace? ¿Pues, qué ha de opinar, sino que el mejor sería el de conciliación? Es tan evidente como la luz del día. ¿Y las tres potencias del Norte? Parece que no andan fuera de acierto los que creen que Metternik, de acuerdo con Rusia y Prusia, está decididamente por el hijo de don Carlos. El caso es que aún no han reconocido el gobierno de la Reina,» y que durante la guerra civil manifestaron simpatías por Carlos V. Es un resumen hecho, ó poco menos, con las mismas palabras del autor.

Habla luego de *El gabinete francés y el Conde de Montemolín*. Nota que Luis Felipe teme dos extremos, la revolución y los legitimistas. A los progresistas españoles los considera este rey naturales aliados de la primera, y en los carlistas quiere ver fervientes partidarios de los segundos; por otra parte, a Francia no puede convenirle un príncipe que represente la política inglesa ó austríaca. Por esto ha declarado que sólo admitiría un individuo de la casa de Borbón y manifestado interés por el Conde de Trápani, ya desconceptuado por completo ante los partidos españoles. El recelo con que mira el gobierno francés al hijo de don Carlos no tiene fundamento sólido, por que el Conde no sería tan insensato que se metiera en casa ajena para destruir lo que Europa quiere respetar, y comprendería muy bien que los españoles bastante tendrían que hacer aquí para no pensar en meterse en aventuras auxiliando á un partido que, por digno que sea de mejor fortuna, se halla en la mejor postración y abatimiento. En cambio, amagan á Francia peligros serios con cualquier otra solución que se adoptare, pues no puede convenirle que España esté expuesta á caer en otra guerra civil. A tan sentadas reflexiones añade Balmes que «lo poderoso, lo temible en Francia no es el partido del Duque de Burdeos (Enrique V), sino la revolución, á cuyas manos caerá la dinastía de Orleans, si la Providencia la tiene destinada á perecer» (y así sucedió en efecto después de pocos años.) Que era como decir: El Conde, como de ninguna manera podría favorecer á la revolución, más bien se colocaría del lado de Luis Felipe que de sus contrarios. Luego, si éste calcula bien lo que le importa, sin duda se decidirá por el de Montemolín.

Examina después *La política inglesa y la cuestión del matrimonio*. Inglaterra, viene á decir, observa en este asunto una conducta del todo opuesta á la de Francia: se ignora á quién acepta y quién excluye. Extraña reserva, al parecer; mas puede explicarse atendiendo al fracaso que la política inglesa experimentó años atrás favoreciendo á Espartero, á quien apoyó con toda solicitud, y á pesar de ello el general regente cayó sumido en el oprobio. Cree Balmes que el Conde no encontrará en Inglaterra un protector, pero tampoco un enemigo, pues si bien este candidato parece poder contar con las simpa-

tías de Rusia, rival de aquella potencia, es muy cierto que en España es muy escasa la influencia de las cortes del Norte, y sólo política, al revés de la de Francia, que es además social por la vecindad y la comunidad de raza. Se ha dicho que Inglaterra tiene como candidato á Leopoldo de Coburgo (más adelante Leopoldo II, rey de Bélgica); pero «por ahora el rumor carece de fundamento.» Y ahora me permito manifestar una opinión sobre el asunto: páreceme que Espartero, huésped de Inglaterra desde que se fugó de aquí y enemigo jurado de todo lo que representaba D. Carlos y su familia, debía de trabajar entre los ingleses amigos suyos para que el enlace no pudiera llevarse á cabo; por lo tanto, si la cosa hubiese llegado muy allá, era muy de temer que el proyecto habría tenido en el gobierno inglés un poderoso enemigo. De todos modos, púedese concluir que á la Gran Bretaña más le convenía este proyecto que cualquier otro, por que con él se afianzaba en gran manera el trono de la reina, á quien ya había reconocido aquel gabinete, y se procuraba muy eficazmente la pacificación de España, circunstancia que los ingleses habían de atender en gran manera por sus intereses mercantiles. Para aquellas gentes *that is the question*.

Cuando se iba esforzando nuestro autor en desvanecer las dificultades que podían originarse de la actitud de los gobiernos extranjeros, un periódico del partido moderado salió con estas imprudentes palabras dirigidas á *La Esperanza*: «Mientras se defiende el matrimonio con el supuesto condesito, tenemos el derecho de asegurar que se escribe contra la Constitución.» Ya porque se decía que el ministro de la Gobernación, D. Pedro J. Pidal, solía escribir en el periódico, ya, sobre todo, porque era muy de presumir que tales palabras eran una indicación del ministerio con que se amenazaba nominalmente á *La Esperanza* é indirectamente á los demás periódicos, *El Pensamiento de la Nación*, *El Conciliador* y *El Católico*, que eran los defensores del proyecto, el noble político, á quien nunca dolieron prendas porque siempre tuvo la seguridad de que defendía la buena causa, enderezó una carta al Sr. Pidal, demostrándole que «por el mero hecho de sostener la candidatura del Conde no se atacaba la Constitución del Estado.» El argumento del adversario debía ser precisamente el que sigue: «La Constitución (de 1845, art. 47) previene que ni el rey ni el inmediato sucesor á la corona pueden contraer matrimonio con persona que, por la ley esté excluida de la sucesión á la corona: D. Carlos y toda su familia están excluidos de la sucesión por una ley; luego la Reina no puede contraer matrimonio con ninguno de ellos, y atacan la Constitución los periódicos que aconsejan el enlace con el Conde.»

Es á la verdad un argumento espicioso; mas, fijándose bien, descúbrese desde luego que flaquea por la conclusión, que es absoluta y no debe ser más que hipotética: debería ser ésta: Luego la Reina no puede contraer matrimonio con el hijo de D. Carlos, mientras subsista la ley que excluye de la sucesión á la corona á los proscritos de Bourges, deduciendo de aquí la legítima consecuencia de que los cuatro periódicos arriba dichos no atacaban la Constitución del Estado, sino que pedían indirectamente que se reformara ó derogara la ley de la exclusión, ya que ésta constituía un obstáculo para la celebración del matrimonio.

Principiaba el año 1846, y á pesar

de que todos los partidos políticos se habían manifestado contrarios á la candidatura del príncipe napolitano conde de Trápani, sin embargo, en altas regiones debía de acariciarse esta candidatura por ser el pretendiente sobrino de la reina madre. Levantó en contra su voz una parte de la mayoría del Congreso usando «las calificaciones más duras que caben en política,» y el general Narváez contestó con un discurso declarando «que el gobierno no consentiría la exclusión de ningún príncipe, que no ha tratado de la cuestión matrimonial y que ésta será sometida á la discusión de las Cortes.» «El ministerio, pues, ha cedido á las exigencias de la opinión nacional» en cuanto á la aceptación del de Trápani como candidato preferido.

Más adelante, Balmes escribió una *Contestación á una epístola de «El Herald»*, en que vuelve á hablar del matrimonio de la reina con el Conde, diciendo que previamente se debe contar con tres requisitos, «la libre voluntad de la reina, la remoción legal de los obstáculos actuales, y la observancia de los trámites legales.» Contrario ya el enlace, como se habrían reunido al rededor del trono todos los españoles, debería ser inculcar á sus ocupantes, que son demasiado fuertes para que tengan necesidad de apelar á la violencia, y demasiado poderosos para que hayan de ser instrumentos de ningún partido. La nueva era debería inaugurarse con una completa amnistía, que un gobierno fuerte y nacional podría otorgar sin miedo alguno, pues el país estaría pacificado y en buenas relaciones con todas las potencias. Lo primero que habría de someterse á las Cortes es el arreglo del sistema tributario, para que no tengamos, como hasta ahora, *pospuestos*, sino verdaderos *presupuestos*. Y continúa defendiendo, con la claridad y fuerza de razones que tiene de costumbre, sus doctrinas políticas, que *El Herald* atacara ó había fingido desconocer.

Es también de interés sumo el artículo titulado *Ideas y situación del partido monárquico*, en el cual se declara que los partidarios de D. Carlos, han visto la necesidad de tomar nueva orientación, ó de aceptar el gobierno representativo, pues «han visto que la Religión puede conservarse pura y el trono puede alcanzar de nuevo su pujanza y esplendor, haciendo las concesiones exigidas por las circunstancias.» «Hace después un cumplido elogio de Carlos VI por su Manifiesto conciliador, con que se inauguraba una política nueva: desde que «el augusto príncipe» entró en escena, «no se ha visto un solo acto, no se ha oído una sola palabra que permitiese de sospechar intentos de reacción.» «El Conde es un príncipe condecorador del siglo en que vive: ha tenido la mejor educación, que es la del infortunio... ha respirado aires de civilización europea en los países más adelantados por espacio de catorce años, dedicándose continuamente á la lectura de toda clase de escritos... Su conducta será naturalmente la regla de la conducta de sus partidarios... que sólo necesitan de una cosa, libertad en las elecciones.» Si se llevara á cabo el casamiento del Conde con la Reina, viene á decir en otro artículo, quedarían resueltas todas las cuestiones pendientes; si el elegido es el conde de Trápani (ó cualquier otro), todo queda en pie.

El comunicado del señor Rubio y la carta de la reina madre es un artículo de Balmes que no sólo revela el interés creciente con que nacionales y extranjeros se iban interesando en el asunto, sino que descubre el velo para que podamos comprender el motivo de haberse preferido un candidato con que nadie había contado hasta entonces. Thiers, acaso adrede, dijo por aquellos días en la Cámara francesa, que «Doña Cristina había dejado nacer en su corazón un odio inculcable hacia los hijos de su hermana (D. Francisco y D. Enrique), y que, dominada por este triste sentimiento, había ido á buscar en Nápoles al esposo de su hija,» pero el señor Rubio, secretario de D.^a Cristina,

salló á la defensa de ésta, «por no consentirle su celo y lealtad tolerar por más tiempo esa injusta acusación de un sentimiento mezquino y vulgar, hecha á quien tan distante está de merecerla,» declarando que «no caben en la augusta señora esos odios implacables de que se le acusa, pues no sabe aborrecer.» Ahora bien; siendo indudable que el célebre político orleanista pesaba mucho en la balanza de los gobiernos moderados, siempre adictos á la reina madre, ¿cuesta mucho suponer que ésta vió en las palabras de aquél una indicación de que le convenía sincerarse eligiendo para esposo de la reina al hijo mayor de Carlota, ya que el segundo, D. Enrique, se había hecho imposible por haberlo atraído á su bandera los progresistas, enemigos de Cristina? He aquí sacrificada la causa del interés nacional á uno de familia, á uno personal, mejor dicho, pues con esta combinación la reina madre tenía más segura la influencia en el gobierno. ¡Y así va prosiguiendo España su Calvario!

Sigue un comentario *Sobre el artículo del «Constitucional» de París*, el cual artículo puede considerarse como una contestación al comunicado del señor Rubio y dice que doña Cristina estaba desde el principio á favor del duque de Montpensier; pero Francia se opuso (claro, porque vió la tempestad que le venía encima). Afirma también el periódico francés que el matrimonio con el Conde sin duda habría sido el más conveniente; pero cree que no produciría la conciliación que era de desear (¿qué había de creer, si era enemigo de nuestras tradiciones?) Luego manifiesta simpatías por los hijos de don Francisco, si bien confiesa que esta alianza es casi tan imposible como las otras. (Casi ¿eh? El mayor se casó con la reina: véase si es desacertada mi opinión indicada arriba). Pero el marrullero atribuye á doña Cristina la pretensión de que «le dejaran casar á su hija mayor con Montpensier, ó elegir un príncipe Coburgo.»

Aproximábase el triste desenlace de lo que fué realmente una tragedia nacional, cuyas deplorables consecuencias pesan todavía como losa de plomo sobre esta nación desgraciada, que ha visto encenderse de nuevo la tea de la discordia y las tierras vasco-navarras, catalanas, valencianas y aragonesas regadas con la sangre de sus hijos durante más de tres años, porque, no habiéndose realizado el hermoso proyecto que Balmes defendiera, con tan fundada razón como centuplicado empeño, y habiéndose, por el contrario, declarado guerra feroz á la Religión y la Patria, innumerables españoles creyeron de su deber (y tenían de seguro el derecho) salir á la defensa de tan caros intereses con las armas en la mano. ¡Caiga la tremenda responsabilidad de tanto estrago sobre los políticos llamados por antífrasis liberales, sobre los hombres que durante el reinado de la infeliz Isabel dejaron que se fueran corrompiendo las ideas conservadoras, y sobre los que, arrojada aquella del poder y del Reino, han tenido á gloria consumir la obra de los primeros declarándose perseguidores de la libertad, de la Religión y de sus ministros, ó conservadores de las iniquidades perpetradas.

Las palabras de Thiers, la carta de Rubio y el artículo de *El Constitucional* de París llamaron de nuevo la atención hacia el asunto del enlace, según viene á decir Balmes en otro escrito titulado *El matrimonio de la Reina con el Conde de Montemolín*. García de los Santos, uno de los biógrafos de nuestro gran político, escribió que «en la primavera de 1846... la corte de Francia, habiendo perdido las esperanzas del triunfo del de Trápani... entró en negociaciones con el Conde... Este formuló unas bases que habían de ser presentadas á la Reina y después transmitidas al desterrado de Bourges; hecho lo cual, el Conde remitió las bases á Metternik y á Balmes, quienes contestaron, sin que entre los dos hubiese podido mediar inteligencia: «Sentiremos que este matrimonio no se efec-

túe.» Acaso por esto Balmes en 1.^o de Julio y en aquel artículo, daba cuenta de que, según noticia más ó menos fundada, el gobierno francés (Thiers no era ministro en aquel entonces) apoyaba la candidatura del Conde. Pero ya entonces doña Cristina y el gobierno español habían decidido el enlace con el infante don Francisco de Asís; bien que llevaban oculta la negociación por temer una intentona carlista. El preferido daba largas al asunto, siendo verosímil que escribió al Conde de Montemolín cediéndole el puesto; y aun parece que la corte de Madrid ofreció á éste la mano de la reina con tal que sólo aspirase á ser marido suyo; ofrecimiento que, como es evidente, el augusto proscrito no había de aceptar. Pero de todos estos pormenores Balmes no dice una palabra; y tanto en este artículo como en el siguiente del mismo título, y en otro rotulado *Al Español, al Herald y al Tiempo*, vuelve á demostrar la conveniencia ó necesidad del enlace con el Conde.

La elección de don Francisco para esposo de la reina se anunció solemnemente en las Cortes el día 28 ó 29 de Agosto, uno ó dos días después de haber escrito Balmes un artículo titulado *Todo de una vez* (no publicado en *El Pensamiento* ni en los *Escritos políticos*), en el cual decía saber que el asunto de este enlace iba adelantando rápidamente. De ello y de que hasta la sazón no había hablado del proyecto, despréndese que no llegó á su noticia sino pocos días antes de anunciarse de una manera oficial: tan callado se lo habían tenido las partes interesadas. En dicho escrito resumió todo cuanto había venido diciendo en pro del casamiento con el Conde de Montemolín, demostrando de nuevo su legalidad y conveniencia y solventando las dificultades que se le habían opuesto. Lo cual hizo constar en otro artículo publicado á mediados de Septiembre, que, á pesar de titularlo *Casamiento de la Reina*, dedicó casi exclusivamente á hablar de las dificultades que podía traer por parte de las naciones extranjeras el también anunciado matrimonio de la infanta Luisa Fernanda con el duque de Montpensier.

¡Tal suerte le cupo al nobilísimo y razonado proyecto balmesiano! ¡De tal manera vió frustrada el gran político la impropia y generosa labor que se había impuesto desde Enero de 1843 por la prosperidad de la Patria!

CRÓNICA

Generales

Suplemento al cartel del Certamen Nacional que en honor de Balmes organizan los alumnos de la Facultad de Filosofía del Seminario Conciliar de Barcelona.—Número X: Premio del Excelentísimo Sr. Cardenal Vives y Tutó.—Tres de sus obras lujosamente encuadernadas.—Tema: Colección de Lesetos que mejor refuten la moral independiente.

Nota: La Comisión ha acordado prolongar el plazo de admisión de trabajos del certamen hasta el 30 del corriente mes.

Nuestro corresponsal en Cerdeña nos comunica lo siguiente:

Casi ha terminado la operación de trillar los trigos. La cosecha no ha sido tan abundante como el año anterior, pero ha sido de mejor calidad.

—El permanecer el cielo encapotado y el haber aparecido cubiertas de nieves las cumbres de los montes junto con el frío vendaval que sopla sin cesar, dan á esta región el tinte propio del otoño, causa por la cual empiezan á abandonar las familias veraniegas. —El día 8 se celebraron los tradi-

cionales «Aplechs» en los santuarios de Font-Romeu (Cerdaña francesa) y de Cuadras (Cerdaña española). Si bien la concurrencia fué numerosa, no obstante el tiempo que durante todo el día amenazó lluvia, amedranó á muchos y les hizo desistir de concurrir á tan hermosos actos.

—Previo permiso del Sr. Obispo de Urgel se han trasladado al obispado de Perpignan para ejercer el sagrado ministerio en pueblos de aquel obispado, los sacerdotes Dr. D. Francisco Castells ex-catedrático del Seminario, don Andrés Cortina ecónomo de Das y don Carlos Besoli ecónomo de Sanejá.

La viuda del ilustre hispanófilo Fastenrath ha enviado á la Biblioteca-Museo Balaguer, de Villanueva y Gelltrú, un folleto elegantemente impreso, con composiciones literarias en prosa y verso, referentes al último certamen de los Juegos Florales en Alemania.

Provinciales y Locales

Por la Alcaldía de esta ciudad han sido impuestas 2 pesetas de multa á Pedro Coderch, vecino de Bañolas, por haber abandonado su carruaje en la vía pública.

Anteayer noche fué curado en el dispensario municipal por el médico Sr. Ros un niño llamado Manuel Lladó, de 4 años de edad, quien cayose desde la baranda de la Rambla de Alvarez al cauce del Oñar produciéndose varias confusiones en la cara y boca.

En la farmacia del Sr. Vivas fué curado anteayer un muchacho llamado Joaquín Corominas de unos 11 años de edad, que al caerse del tablado levantado en la calle de la Cort Real para la fiesta de San Cornelio produjo una pequeña lesión.

J. Parrás Brá
Médico oculista
 CONSULTA Ciudadanos, 15, 2.º, 2.ª de 11 á 1 y de 3 á 5 GIRONA

Ayer fueron inutilizados unos treinta kilos de pescado procedente de Francia y destinado á la vendedora de esta ciudad doña Rita Cargol, cuya dueña, en vista del mal estado del mismo, lo entregó voluntariamente á los dependientes del municipio.

Sin embargo, nos consta que en las Pescaderías se vendió pescado de la misma clase y procedencia por otro vendedor.

¿Qué dice á esto el veterinario señor Alemany?

Ha sido pedida la mano de la bella señorita Encarnación Cisquer Ortega, hija del Notario de Vich don José Cisquer Foraster, para nuestro querido amigo y correligionario don Melchor Palau, de Bañolas.

La boda se celebrará D. m. el próximo mes de Octubre.

Nuestra enhorabuena anticipada á los futuros consortes y á sus respectivas familias.

Anteayer á eso de las 10 de la noche fueron sorprendidos jugando á las *chapas* en la Rambla de la Libertad cuatro jóvenes, de los cuales uno llamado Juan Roca fué detenido por la Guardia Municipal ocupándose esta también del dinero con que jugaban.

En virtud de dicha detención en la plaza de la Independencia un individuo llamado Carlos Perez Claras promovió un regular escándalo llegando á amenazar á los Guardias Municipales con poner el hecho en conocimiento del Alcalde y Gobernador civil.

La cosa por lo visto, no pasó á mayores.

El Veterinario inspector de los mercados decomisó anteayer una partida de melones que no reunían condiciones para el consumo.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA.—Ha tomado posesión del cargo de maestra en propiedad de la Escuela pública elemental de niñas de San Aniol de Finestras D.^a Concepción Peracaula.

También se ha posesionado de la auxiliaría de la Escuela pública de niños de Torroella de Montgrí el profesor don Ramón Colom.

—El maestro interino de la Escuela elemental de niños del pueblo de Pardinias don Mariano Bosom Vidal ha presentado la renuncia de su cargo para practicar ejercicios de oposición en Barcelona.

—Por la Junta provincial de Instrucción pública se ha concedido licencia para practicar oposiciones en Valencia al maestro propietario de Montrás; y para practicarlas, sin determinar provincia, á la maestra propietaria de Palau de Santa Eulalia.

—Se ha elevado á la Superioridad el expediente de jubilación de don Agustín Gibert.

También se han cursado al Excelentísimo Sr. Ministro del ramo los expedientes en que reclaman contra el Arreglo escolar provisional los Ayuntamientos de Llagostera y Celrá.

—Se ha pasado á informe del Inspector de Sanidad el expediente de observación de don Pedro Puig, maestro de Arbucias.

Desde primeras horas de la tarde empezaron ayer á caer chubascos sobre la ciudad continuando la lluvia hasta bien entrada la noche.

Las fiestas celebradas durante estos últimos tres días por las calles de la Cort Real, Saco y Plaza del Oli se han visto en extremo concurridas.

Así al solemne oficio que tuvo lugar el domingo en la iglesia de N.tra. Sra. del Carmen en el que predicó un elocuentísimo sermón el orador sagrado Reverendo Dr. don Ignacio Píera, como á los demás actos, fué enorme la concurrencia, resultando en conjunto una fiesta lucidísima como no se había visto desde muchos años en dicha calle.

Eclesiásticas

Nuestro Ilmo. Sr. Obispo Dr. de Pol ha permanecido en Vich, con motivo de las fiestas del centenario de Balmes. Ayer salió de Vich nuestro Prelado, á quien acompaña el Vice-Secretario reverendo Ginés, para la Puda de Montserrat donde permanecerá hasta el 20 del actual. El 21 conferirá órdenes sagradas en esta ciudad, proponiéndose pasar después cuatro ó cinco días en Arenys de Mar, desde donde regresará á la capital para reanudar la Santa Pastoral visita por el siguiente orden:

Palau Sacosta, Fornells, Ayguaviva, Estañol, Bruñola, San Delmay, Salitja, Vilof, Franciach, Riudellots de la Selva, Camplonch, San Andrés Salou, Caidas de Malavella, Vidreras, Massanet de la Selva, Martorell de la Selva, Sils, Vallcunera, Riudarenas, La Esparra, Santa Coloma de Farnés, Castañet, San Miguel de Cladells, San Pedro Cercada, Hosalrich, Fogás de Tordera, Massanas, Grions, Gaserans, S. Feliu de Buixalleu, Arbucias, Breda y Remiñó.

„**Smart**“
 Sastrería: CIUDADANOS, 18 GIRONA

Próxima apertura.—Novedades de todas clases.—Temporadas de Otoño é Invierno.—Variedad en chalecos fantasía.—Especialidad en el corte inglés.
 Precios muy limitados.

Políticas

Como estaba previamente anunciado en los periódicos y por pregón público, anteayer después de las tres de la tarde, se celebró en el Teatro Principal de esta ciudad, el mitin de la agrupación republicano-socialista.

Presidió el *ciudadano* Discossi, quien dió cuenta del objeto del acto que empezaba á celebrarse y ordenó al Secre-

tario que diese lectura á los telegramas de adhesión que había recibido, cuya lectura se verificó muy defectuosamente y con voz tan apagada que nadie del público pudo enterarse del contenido de los despachos telegráficos leídos.

Seguidamente se concedió la palabra al *ciudadano* Balari, quien anunció que en Gerona se había verificado la conjunción republicano-socialista para engrosar las filas de los enemigos de la Monarquía y reforzar las huestes de los obreros.

Hizo uso de la palabra después el *ciudadano* Estartis, abogado, ocupándose con grandes disquisiciones de la política general del Gobierno, y se entretuvo en ponderar la eficacia en combatir los latifundios, cosa de que no se ocupa el señor Canalejas por más que lo prometió seriamente cuando formaba en la oposición.

Tocó el turno al *leader* del socialismo español quien dijo que él no es jefe, porque el socialismo no los admite, sino que tantos cuantos estén dotados de inteligencia y de buena voluntad, han de laborar para mejorar la situación del proletariado y que la conjunción republicano-socialista se hizo porque lo impuso el señor Maura con su política injusta, con sus desaciertos y con sus crueldades, cuya política era bien vista en ciertas esferas, pero que los esfuerzos de la conjunción, secundados por otros elementos del extranjero, bien pronto dieron al traste con el Gobierno del señor Maura.

Que éste, dijo, manifestaba una ostensible hostilidad al señor Moret, que le sustió en el Poder, cooperó en la intigra que derribó del Gobierno al que era jefe del partido liberal monárquico, y cayó, sin que en aquel entonces republicanos ni socialistas le combatesen decididamente.

Que el señor Canalejas subió al Poder por efecto de aquella intriga, como lo prueba el haber ido al Gobierno del brazo de Cobian y el haber el señor Maura podido llevar al Parlamento un centenar de diputados adictos.

Calificó al señor Canalejas de incosecuente y de falso democrata por haber admitido el Poder sin la derogación de la ley de Jurisdicciones, que no permite discutir al Ejército, ni los actos de sus Oficiales, precisamente en un país donde se tolera discutir al Régimen y á la Justicia y porque en la cuestión religiosa no pasará de la aprobación de la ley del «Candado.»

Canalejas, aseguró, nada hará para abolir la ley de Jurisdicciones bien claro lo manifestó al redactor del periódico francés «L'Humanité» es decir; que Canalejas espera que aquellaley se haga innecesaria por el tiempo.

Que los socialistas, dijo, no tienen política y que si se conjuntaron con los republicanos, fué por traer cuanto antes la República, la que una vez instaurada, los socialistas recogerán de nuevo su bandera, apoyando al gobierno republicano, si bien se conduce, ó combatiéndolo si no cumple sus ofrecimientos hechos al proletariado.

Que es innegable que los republicanos podían, á no haber estado tan divididos, traer la República y que ahora es preciso trabajar asiduamente para barrer á la Monarquía que tanto nos daña, dijo el Sr. Iglesias.

Manifestó que él, á no haber estado un mes y medio enfermo, hubiera movido á los republicanos para hacer la revolución, la que se hace indispensable, pero que es una labor expuesta á peligros y aun á la muerte; no obstante, ha de exponerse la vida, como él está dispuesto á sacrificarla, cuando sea necesario.

La conjunción republicano-socialista no se ha de entretener en llevar mayor ó menor número de concejales á los Ayuntamientos, ni más ó menos diputados al Congreso, sino ir derecho á la revolución, para que no se repita en la otra parte del Rif la guerra, como pretende hacerlo el Sr. Canalejas, como la hizo el Sr. Maura, habiéndose

aquella costado á la Nación, á parte de las vidas, de los heridos y de los enfermos 90 millones, sin ninguna utilidad; y que la conjunción pueda laborar con más libertad y con más fuerza por la consecución de sus ideales.

En un párrafo dicho con toda la, al parecer, convicción del orador, aconsejó que no se entusiasmen los republicanos, ni los socialistas con aquellos que están dotados de facilidad de palabra y de grandes dotes oratorias cuando les aconsejen que esperen hacer la revolución y el triunfo de la misma después de elecciones municipales ó legislativas, porque entonces poseerán más fuerza, porque aquellos individuos son traidores á la causa del proletariado español.

Terminó el Sr. Iglesias desconfiando del Sr. Canalejas, por haber mandado á Bilbao un ejército entre infantería, caballería y ametralladoras, si bien vislumbra, dijo, la caída del Poder, de aquel hombre público y la substitución del mismo por el general Weyler, al que la conjunción republicano-socialista habrá de combatir sin tregua ni descanso.

Incitó á los reunidos á que procuren que en todos los pueblos en que haya republicanos y socialistas se conjuntan para reforzar la conjunción ya existente, felicitándose de que en Gerona sea ya un hecho la unión de socialistas y republicanos.

Con las gracias del Presidente se dió fin al mitin.

El natural comentario de la peroración del *leader* del socialismo de España era el que muchos se hacían preguntándose: cómo es que Pablo Iglesias se entretiene días y más días en una localidad, donde ha podido apreciar justamente que no hay ambiente para hacer prosélitos, y no vá apresuradamente á auxiliar y dirigir á sus amigos ó compañeros de Bilbao, que tantas penalidades han sufrido?

No hay duda, D. Pablo Iglesias es vivo, muy vivo.

Ayer estuvo algunas horas en esta capital, con el fin de gestionar varios asuntos de interés para esta provincia, nuestro querido amigo y correligionario el senador Sr. Bofarull, quien salió en el expreso de la tarde para Caldeas.

Hoy irá á Barcelona, saliendo para Madrid donde estará el próximo jueves.

Debido á la premura del tiempo no le fué posible al Sr. Bofarull visitar á todos sus amigos como hubiera sido su deseo, rogándonos que así lo hiciéramos constar.

Leemos en el número del sábado último de nuestro querido colega *El Correo de Guipuzcoa*:

En el rápido de anoche salió para Frohsdorf, nuestro querido amigo el distinguido abogado don Román Oyarzun, el cual ha sido honrado con una cariñosa invitación que le ha dirigido en nombre del señor Duque de Madrid su dignísimo Secretario, señor Samaniego. El señor Oyarzun pasará unos días al lado de nuestro Augusto Caudillo y al regreso publicará un folleto, que versará sobre la ilustre personalidad de Don Jaime de Borbón y el Jaimismo.

Teniendo en cuenta los interesantes datos que recogerá nuestro querido amigo, durante su estancia en Frohsdorf, el entusiasmo que por nuestra Causa siente el señor Oyarzun y sus condiciones de escritor, no dudamos que el referido folleto será tan ameno como útil.

Contestando al telegrama de adhesión que dirigieron nuestros amigos á S. A. Don Alfonso de Borbón al final del banquete ofrecido á los comisionados vascos, en Barcelona, se ha recibido el siguiente telegrama:
 «Altmueister, 9 Septiembre.
 Bartolomé Trias—Barcelona.
 Ausente de Baviera recibo amable y entusiasta telegrama de ustedes que

agradezco en el alma. Sirvase transmitir todos los firmantes las más afectuosas gracias en nombre de mi mujer y mio por sus afectos y adhesiones, pidiendo á Dios con ustedes y españoles todos salve á nuestra querida Patria en estos supremos momentos. Siempre de corazón con ustedes.—ALFONSO DE BORBÓN Y AUSTRIA ESTE.»

Hemos recibido ejemplares del número extraordinario de nuestro querido colega *Ausetania* de Vich publicado con motivo del centenario de Balmes. Contiene el sumario que anunciamos ya, y se vende en la Librería del Carmen, Ciudadanos, 20 y por nuestro Repartidor al precio de 10 céntimos.

En honor de nuestro ilustre Jefe-Delegado señor Feliu, que de tantas manifestaciones de entusiasmo ha sido objeto durante su permanencia en Cataluña, se celebró anteayer una gran recepción en el Círculo Tradicionalista de Barcelona, en la que hicieron uso de la palabra el señor Palau, Vice-Presidente del Círculo; el señor Gimbernat, por los *Requetés*; el señor Roma por la Comisión de propaganda; los señores Misser y Gambús, por la Juventud Tradicionalista; el doctor Inozquí, secretario del señor Feliu; el doctor Montgut por la Junta Regional; el señor Martínez Vallejos por el elemento militar tradicionalista de Cataluña y el ilustre Jefe-Delegado.

El acto revisitó suma importancia y fué uno de los más solemnes celebrados por nuestros correligionarios de Barcelona.

Al final de la fiesta se expidió el siguiente telegrama:

«Samaniego.—Frohsdorf.—Reunidos jaimistas catalanes imponente recepción ilustre Jefe-Delegado entre aplausos delirantes grandioso concurso veteranos envían Señor testimonio amor y adhesión inquebrantables.—Duque Solferino.»

Ayer fué obsequiado el señor Feliu con un banquete en la Maison Doreé, al que concurren lo más saliente del tradicionalismo barcelonés, y representaciones de todas las Juntas Provinciales de Cataluña. En representación de la de Gerona, asistieron nuestro Jefe Provincial señor Bonmati y los señores Gimbernat y Gifre.

En el *expreso*—como acostumbra el *demócrata* leader—salió ayer para Barcelona Pablo Iglesias. Eran cuatro ó cinco los acompañantes del jefe socialista.

Buen viaje!
 Leemos en un colega local:

«Se dice que el próximo domingo vendrá á visitar á los republicanos radicales de esta ciudad el jefe del partido señor Lerroxx, acompañado de los diputados á Cortes don Toribio Sánchez, don Rafael Salillas y don Emilio no Iglesias.»

Por lo visto, Gerona debe *progresar* quierans no quierans.

¿Quién dirá lo contrario con la lluvia de redentores que nos vienen encima para predicar la libertad, igualdad y fraternidad?

Luis Aguilar de Ferrer
 ABOGADO

Ha trasladado su despacho,
Progreso, 10, 1.º, 2.ª

Religiosas

En la Iglesia del Mercadal se celebró el pasado domingo la *Misa conmemorativa del 11 de Setiembre de 1714*, á cuyo acto asistió numerosa y distinguida concurrencia, entre la que predominaban significados catalanistas de esta ciudad y nutrida representación del partido tradicionalista.

En la presidencia del duelo, vimos á los concejales Sres. Fabrellas, Puigbert y Cruañas; los Sres. Gell, de la

«Agrupación Católica Nacionalista»; Félix Solá, del «Centre Catalanista»; Figueras Rexach, Paborde de la «Confraria de Sant Jordi»; Rdo. Freixas, Conciliar de la «Joventut Católica Propagandista»; Perramón, del «Círculo Católico de Obreros» y los Sres. Solá, Baborés, Figueras y Bosacoma, de la Comisión organizadora. Durante la misa fué rezada la «Visita espiritual á la Mare de Deu de Montserrat» con intermedios de órgano. En el acto del ofertorio, que fué muy concurrido, se repartieron unos elegantes recordatorios alusivos á la jornada conmemorada.

Hoy se celebrarán en la parroquia iglesia de San Félix solenes funerales en sufragio del alma de don Luis Ave-III Casanovas, á cuya familia reiteramos nuestro más sentido pésame.

Día religioso

SANTORAL
SEPTIEMBRE
13
San Felipe mr.
Eugenia, vg.

Martes. — Santos Felipe, Macrobio, Julián y Ligorfo, mrs.; Eulogio ó Eloy Maurilio y Amado, obispos y cfs.; y Santa

Cuarenta Horas.—En la Iglesia de las Religiosas Capuchinas. Por la mañana desde las 8 á las 11 y media y por la tarde desde las 5 y media á las 7 y media.

APOSTOLADO DE LA ORACIÓN

Primer grado
SEPTIEMBRE
Intención general aprobada y bendecida por Su Santidad.
Las misiones de la India
ORACIÓN PARA ESTE MES
¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, por la conversión de los infelices de la India.
RESOLUCIÓN APOSTÓLICA
Contribuir con oraciones y limosnas á la evangelización de las Indias.

— MAÑANA —

Miércoles.—La Exaltación de la Santa Cruz.

RELOJERÍA de José Moner
Se ha trasladado
Cort-Real, núm. 8

mero de delegados que representaban á casi todos los Estados civilizados, se ha inaugurado el noveno Congreso de educación comercial presidiendo el acto el archiduque Francisco Salvador, que patrocina esta obra.

La independencia de Méjico

Méjico.—El presidente de la República, general Porfirio Díaz, ha obsequiado con un banquete á los embajadores, con motivo de las fiestas del centenario de la independencia.

La capital está adornada. Lucen imminaciones.

El cólera

El cólera ha causado en Nápoles 9 defunciones.

La estadística de la epidemia cólerica en Rusia, arroja las siguientes cifras: 154.445 casos y 74.723 defunciones.

Madrid, 12

La «Gaceta»

Publica lo siguiente:
Anunciando haberse registrado casos de cólera en Dunachuos, provincia de Comoron, y en Agelojaca, provincia de Posoni (Hungria).

Anunciando haberse nombrado el tribunal que ha de juzgar las oposiciones para ingresar en el cuerpo de ayudantes de Obras públicas, formado por D. Raimundo Camprubí, presidente; y vocales, D. Enrique Bartrina, D. Miguel Otamendi, D. Vicente Milán y Sotero y D. Miguel Barros.

Disponiendo que en el plazo de quince días se manifieste á la Comisaría general de Seguros el domicilio del Montepío titulado Banco Regional Agrícola Industrial.

El general López Domínguez

El general López Domínguez ha recaído en su enfermedad, encontrándose bastante grave.

A las diez se han reunido en junta los médicos que le asisten.

Se han colocado listas en el domicilio del general, por donde comienzan á desfilarse numerosas personas ante la inminencia de un rápido fin.

Canalejas estuvo esta mañana muy temprano en el hotel del general, enterándose de su estado.

No pudo ver al general porque en aquel momento le estaban administrando oxígeno artificial.

Parece ser que la causa de la recaída fué haber salido ayer á dar un paseo, regresando á casa doléndose del pulmón derecho.

Los médicos han dicho que la primitiva enfermedad, de la que aun no estaba completamente curado, se ha complicado con una pulmonía.

El doctor Bejarano, que le visitó esta mañana, ha recibido una impresión muy pesimista del estado del general.

Se espera de un momento á otro un fatal desenlace.

Se conocen algunos detalles acerca de la recaída del general.

Al volver á su casa, después de dar un paseo, se observó que respiraba con dificultad.

Se avisó inmediatamente al doctor Huertas.

A la madrugada arreció el ataque de disnea, aplicándosele varias ventosas.

El doctor Huertas celebró una consulta con el médico de cabecera, coincidiendo en la extrema gravedad del paciente.

Se ha teleografiado á la familia que está veraneando.

Un monumento

Sevilla.—Los hermanos Quintero han escrito al alcalde participándole que está terminado el monumento á Becquer que ellos costean.

En breve se procederá á su erección en una de las plazas principales de esta capital.

La redención a metálico

El general Aznar ha manifestado que es muy posible que se prorrogue el plazo de la redención a metálico.

Crimen

Granada.—El cabrero Manuel Oca-

na perseguía armado de una faca á otro sujeto.

En la carrera desenfadada que uno y otro seguían, se interpuso el municipal Ricardo Caro, recibiendo una puñalada que le partió el corazón.

El público que presenció el hecho quiso linchar al criminal, impidiéndolo los civiles.

Ingléses agradecidos

El embajador de Inglaterra ha teleografiado al señor Canalejas dándole las gracias por las atenciones que han dispensado á la escuadra inglesa las autoridades de los puertos en que ha tocado.

Los restos de Fortea

Canalejas y Aznar irán á la estación á recibir los restos del comandante Fortea.

También esperarán en el andén todos los generales, jefes y oficiales francos de servicio.

Las tropas cubrirán la carrera. Se ha adornado la capilla de Atocha, en cuyo panteón se depositarán las cenizas del héroe comandante.

El cólera

Medidas sanitarias

El ministro de la Gobernación sigue ocupándose asiduamente con el inspector de Sanidad de todo lo que se refiere á las medidas sanitarias.

Mañana ó pasado publicará la Gaceta una real orden anunciando un concurso para la construcción de barracones para cólericos.

Más casos

Se han registrado casos, según referencias oficiales que se han recibido en Gobernación, en Duncalmas, provincia de Camaron, y en Ujbelijoka, de la provincia de Possany, en Hungria.

Egoista brutal

Roma.—En Trani un matrimonio que vivía con varios individuos de su familia, en la cual se habia presentado un caso, la abandonaron, temerosos del contagio.

El padre y los hermanos del esposo sucumbieron y éste se sintió también atacado el miércoles.

Temeroso de que se salvara su mujer, se encerró con ella en un cuarto, consiguiendo contagiarla.

Ambos han muerto.
Los asuntos de Melilla
Han conferenciado extensamente los generales Marina y Aldave.

Era la primera vez que se veían desde el cambio de destinos.

Marina detalló la situación de Melilla, enterando á su sucesor de todos los asuntos que se relacionan con el mando de aquella Capitanía general.

Aldave marchará á Miceda, para atender al restablecimiento de la salud de una hija que tiene enferma.

Probablemente no irá á posesionarse del mando de Melilla hasta los primeros días de Octubre.

Regreso de fuerzas

Se ha dado orden para que á mediados del mes próximo regresen á la Península parte de las fuerzas que aun están en Melilla.

La huelga de mineros

Los patronos

El Sr. Merino ha dicho que los patronos mineros de Bilbao han protestado de la conducta del Sr. Martínez Rivas, en cuyas minas entran cada día á trabajar mayor número de obreros.

Colisión

Según noticias oficiales recibidas en Gobernación, en Bilbao ha habido una colisión entre esquirols y huelguistas, resultando uno de aquéllos con una puñalada en la espalda.

A declarar

Bilbao.—El Juzgado de Balmaseda ha citado para el día 13 á declarar á Perezagua, Delgado y Vargas, acusados de inductión á la coacción en el mítin de Gallarta.

Van cediendo

Bilbao.—Otros dos patronos, don Manuel Azpeitia y don Manuel Peña, han concedido la media hora de beneficio en la jornada á los operarios que estaban ocupados en los trabajos de las minas de su propiedad, enclavadas en San Julián de Misque.

Regatas

Bilbao.—Con brisa Roja nordeste y mar llana, se ha verificado la segunda prueba de la regata para la copa del Rey, con balandros de 7 metros de construcción nacional.

Llegó el primero, el balandro «Barcelona», del Real Club.

Los consumos

Málaga.—Con asistencia de representantes de 30 Sociedades, se ha celebrado una reunión para tratar de la supresión de los consumos.

El domingo se celebrará una manifestación con el propio objeto.

Vich 12

Del centenario de Balmes

El homenaje de los tradicionalistas.—Salida del Sr. Feliu.—Representaciones.

Grandiosa fué la velada que dedicaron el sábado los tradicionalistas al insigne Balmes. El teatro Principal estaba lleno á rebosar. Figuraban en la presidencia el Jefe Delegado y la plana mayor del Tradicionalismo en Cataluña. Pronunciaron elocuentes discursos, enalteciendo la memoria del Vicense, el Magistrado de Sevilla (hijo de Vich) Dr. Roca y Ponsa; el Diputado á Cortes por Gerona don Dalmacio Iglesias; el Diputado por Olot, don Pedro Llosas y el Jefe Sr. Feliu.

Por la noche del propio sábado el Círculo Tradicionalista estaba atestado de correligionarios. A instancias del público hicieron uso de la palabra los Sres. Junyent y Rdo. Lisbona que fueron muy aplaudidos.

El Jefe-Delegado salió ayer en el tren de las doce y cuarto. Se le tributó una despedida colosal. Los andenes de la Estación estaban llenos de correligionarios que no cesaban de aclamar al Sr. Feliu. Este, asomado á la ventanilla, pronunció elocuentes frases de agradecimiento. El momento de partir el tren fué un acto indescriptible.

Se hacen por doquier comentarios muy significativos respecto el contraste que ofrece el entusiasmo con que ha sido acogida la presencia del Sr. Feliu y el indiferentismo que rodeó á la Infanta Isabel, durante su permanencia en esta ciudad.

Durante estos días han acudido á Vich los más caracterizados correligionarios de Cataluña y numerosas representaciones de casi todas las Juntas; entre estas figuraban los señores Gifre y Gimbernat de la Provincial de Gerona, que junto con los señores Sala, Verdaguer y otros de esa provincia fueron recibidos en audiencia por el Jefe-Delegado, saliendo de la visita altamente complacidos.

El Congreso Apologético

La sesión del Congreso celebrada ayer por la mañana fué solemnisima. Descollaron los trabajos del P. Rabassa, provincial de los Escolapios y el del señor Menéndez Pelayo, que fué leído en dicho acto. Acordóse imprimir por separado este último trabajo, antes de esperar la impresión definitiva, en tomo aparte, de todos los trabajos del Congreso.

La procesión

Por la tarde se celebró la anunciada procesión. Abrieron la marcha dos heraldos de la ciudad, siguiendo otro con el pendón del Centenario, todas las asociaciones religiosas de Vich, Congregistas, Obispos, cerrando la marcha las autoridades civiles y una compañía del regimiento de cazadores de Alfonso XII. La procesión entró toda en la plaza mayor, dándose la bendición con el Santísimo. Fué un acto imponente.

Barcelona 12

A Madrid

Acompañados por sus hijos salieron hoy, en el tren correo de Madrid, á las nueve y media, los restos del héroe de Santo Domingo de Basco.

El general Weyler asistió al acto de despedir definitivamente al comandante Fortea, que reposará en el panteón de Atocha.

La salida de Manila

La Prensa de Manila, llegada en el «Isa de Panay» da detalles de la despedida que en la capital del Archipiélago magallánico se hizo á los restos del comandante Fortea.

Toda la colonia española, presidida por el cónsul de España, organizó una función religiosa, y en manifestación patriótica acompañó los restos hasta el transatlántico.

Hubo discursos de tonos levantados en elogio del héroe y una flotilla de lanchas y remolcadores escoltó el vapor hasta la salida del puerto.

Estudios del Bachillerato

Centro preparatorio Gerundense
CUADRO DE PROFESORES
D. A. Barceló, Maestro de Primera Enseñanza.—Rdo. D. Hermenegildo Planadecursach, Cat. drático del Seminario Conciliar y ex-Catedrático de Nuestra Señora del Collell.—Rdo. Dr. D. Jaime Bords Soler, Catedrático del Seminario Conciliar.—D. Juan Masó y D. Luis de Puig, Farmacéuticos.—D. Carlos Batlle, Alumno de la Escuela de Ingenieros de Barcelona.

Las clases empezarán en 1.º de Octubre.
La explicación y estudio de las asignaturas estarán con arreglo á la explicación que de las mismas hagan diariamente los señores Catedráticos del Instituto.
De 3 á 4 de la tarde, los alumnos prepararán las lecciones que serán objeto seguidamente de explicación.
De 4 á 6, los Sres. Profesores darán sus explicaciones en forma tal, que el alumno se vea obligado á demostrar que se ha posesionado de la materia.
De 6 á 8, los alumnos repasarán las lecciones explicadas, que serán las

mismas que por la mañana siguiente serán preguntadas en el Instituto.
Cada alumno satisfará mensualmente, en concepto de honorarios, la cantidad de 20 pesetas por adelantado.
Los señores padres ó encargados de los alumnos que lo deseen, recibirán las notas que hayan merecido semanalmente por el profesorado del Centro y mensualmente, las que faciliten los señores Catedráticos del Instituto.
Los señores Director y Profesores se reservan el derecho de hacer cumplir estrictamente el reglamento interior del Centro.
Gerona, Septiembre 1910.
NOTA.—Para más detalles dirigirse calle Ballesterías, 9, 2.º y Norte, 7, 1.º

Colegio de la Inmaculada Concepción

Dirigido por HH. Maristas de la Enseñanza
Calle de Clavería, 12
GERONA

Millares de antiguos alumnos atestiguan los excelentes resultados dados por este acreditado Centro de Enseñanza. Al entrar en el 25 aniversario de su existencia la Dirección y Profesorado del mismo tienen el honor de ofrecerse otra vez al público en general y muy en particular á los numerosos padres de familia que les honran confiándole la educación de sus amados hijos, y les invitan á visitar el local completamente renovado y transformado.—Las clases de 1.ª Enseñanza y Comercio se reanudan el 15 del corriente septiembre y las de 2.ª Enseñanza el 1.º de Octubre.—Admite alumnos internos, medio pensionistas y externos.

INFORMACION TELEGRAFICA

Extranjero

París, 12
Hundimiento
Nueva York.—Ha ocurrido un hundimiento en las obras del túnel de Jersey City.
Han sido retirados de entre los escombros 9 obreros muertos y 10 heridos.
Faltan cinco, haciéndose grandes esfuerzos por encontrarlos.
Se desconfía poder extraerlos con vida.
Reunión católica
Roma.—Los católicos han celebrado la reunión que anualmente realizan en Anzio, siendo presididos por el cardenal Agliardi, en representación del Papa.
Concurrieron más de 15.000 personas, pertenecientes á 200 Asociaciones.
Llevaron muchas banderas y músicas.
El obispo de Albano dijo una misa y luego se pronunciaron numerosos dis-

cursos, que resumió Agliardi bendiciendo á los organizadores.
Después se celebró una merienda popular y finalmente Agliardi entonó un Te-Deum á orillas del mar.
Choque de trenes
Orán.—Un tren mixto ha chocado contra unas piedras que había en los rieles para indicar el término de la línea. El hecho ocurrió en la estación de Elatut.
Resultó un empleado del tren muerto y cuatro heridos leves.
La electricidad en Tánger
Tánger.—Continúa sin solucionar el conflicto de la luz eléctrica.
El encargado de Negocios de España, sigue trabajando para evitar que pase dicho servicio al Maghzen.
El sultán reconoce el derecho de España, pero pone algunas dificultades para evitar sigan las empresas españolas explotándolo.
Congreso mercantil
Viena.—Con asistencia de gran nú-

Ferrocarriles de M. Z. A. -- Red Catalana

Linea de Barcelona a Francia por via Interior

Trenes descendentes Septiembre de 1910 Trenes ascendentes

Clase de trenes que toman viajeros	Port-Bon Salida	Figueras		Flasá		Gerona		Empalme		Barcelona Llegada	Clase de trenes que toman viajeros	Barcelona Salida	Empalme		Gerona		Flasá		Figueras		Cerbere Llegada	
		Li	S	Li	S	Li	S	Li	S				Li	S	Li	S	Li	S	Li	S		
Expreso	4:10	4:41	4:44	5:15	5:16	5:38	5:41	6:14	6:19	7:53	Mercancías				4:30	5:36	6:00	7:46	8:11	10:34		
Ligero											Correo	5:00	7:35	7:42	8:37	8:45	9:14	9:17	10:03	10:13	11:44	
Correo	4:15	5:05	5:10	6:00	6:03	6:35	6:40	7:38	7:44	10:30	Ligero	7:20	9:45	9:43	10:37							
Mercancías	4:32	6:05	6:20	8:00	8:12	9:21	10:01	12:43			Mercancías			7:54	10	11	11:53	12:34	14:30	14:58	17:35	
Ligero								11:12	12:05	12:03	14:26	Expreso	9:40	11:11	11:12	11:45	11:48	12:07	12:03	12:39	12:40	13:22
Mercancías	8:55	10:38	10:53	12:22	12:40	13:29					Mercancías			11:31	13:49							
Correo	12:22	13:16	13:22	14:15	14:20	14:52	15:00	16:00	16:10	18:55	Mixto	12:13	15:02	15:10	16:07	16:13	16:44	16:47	17:40	17:47	19:19	
Expreso	15:41	16:13	16:14	16:47	16:43	17:09	17:15	17:53	17:56	19:25	Correo	13:30	16:09	16:17	17:15	17:44	18:14	18:19	19:17	19:25	20:59	
Mixto	14:33	15:26	15:34	16:23	16:53	17:23	17:40	18:41	18:53	21:39	Ligero	17:15	19:36	19:40	20:29							
Mercancías	19:16	21:15	21:47	23:20	23:35	0:30					Expreso	18:46	20:22	20:23	20:54	20:57	21:15	21:16	21:47	21:48	22:30	

Empalme.—Salen para Barcelona por el litoral.—6:17 8:10 13:18 16:48 19:30 Empalme.—Llegan de Barcelona por el litoral.—7:18 11:04 15:53 18:34 20:13

FERROCARRIL DE GERONA A OLOT			FERROCARRIL DE FLASÁ A PALAMÓS (* Solo los Domingos)		
Salen de Gerona	7:02	(miérc. sáb. y domin.)	9:05	15:01	18:00
Llegan a S. Feliu de Pallarols	9:11	(sáb.)	11:06	17:09	20:11
Llegan a Olot (diligencia)	12:00	(sáb.)	14:15	20:10	22:30
Salen de Gerona	7:05	9:10	11:55	15:35	17:50
Llegan a S. Feliu de Guixols	9:00	11:00	13:43	17:30	19:40
Salen de San Feliu de Guixols	4:25	6:25	12:45	14:55	17:45
Llegan a Gerona	6:16	8:18	14:36	16:48	19:40

COLECCIÓN ENCICLOPÉDICA MANUALES SOLER

TEXTO MUNDIAL DE LIBRERIA I

BIBLIOTECA ÚTIL Y ECONÓMICA DE CONDICIONES ENCICLOPÉDICAS DESTINADA AL FOMENTO DE BIBLIOTECAS EN LAS CASAS PARTICULARES

AUTORES EMINENTES

26.000 SUSCRIPCIÓNES COLECCIONISTAS

PLATA Y CATALOGOS DE LOS MANUALES-SOLER EN TODAS LAS LIBRERIAS RIEN GURTUBA.

Gran fonda para sacerdotes y católicos

La Verdad

Calle de San Severo, núm. 3.—Barcelona.

(esta calle da frente a la Catedral)

Grandes reformas y ampliación del local.—Más de 60 habitaciones que dan a tres calles.—Servicio inmejorable en todos los conceptos.

Hospedaje por día 3'50 ptas.—Cubierto 1'50 ptas.—Abonos a todo estar de 75 a 90 pesetas mensuales.

Gran Hotel Peninsular

JUAN NICOLAZZI

CALLE DEL PROGRESO.—GERONA.

Servicio especial de coches para las estaciones de M. Z. A., Olot y San Feliu de Guixols. Servicio esmerado. Precios módicos. Comedor especial para señores sacerdotes.

Juan Juanola Sastre

Trajés a medida. Gran variedad en géneros de temporada

CORT REAL, NÚM. 1.—GERONA

No bebas más, este vicio no es más que nuestra ruina.

Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras.

Los esclavos de la bebida pueden ser librados de este vicio, aun contra su voluntad.

Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos o bebidas, sin conocimiento del intoxicante.

MUESTRA.—Te das aquellas personas que tengan un embriagador en la familia o entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. Escríbale hoy COZA POWDER Co., 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra. El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias y si Vd. se presenta a uno de los depósitos al pie indicados puede obtener una muestra gratuita. Si no puede Vd. presentarse, pero desea escribir para adquirir la muestra gratuita, diríjase directamente a COZA POWDER Co., 76 Wardour Street, Londres 393 Depósitos: EN GERONA: Farmacia «La Cruz Roja» de F. Roca, Plaza del Oli.—Farmacia de Murtra, R. Alvarez, 3.—Farmacia de J. Sagre-Vizcaino.

NOVEDAD

RACALAO SUPERIOR, en cajitas de 5 kgs. elegantemente arregladas, especial para las personas de gusto, recibido directamente de Islandia con precio ventajoso, se encontrará en casa de

Benito Bosch

Licor Montserratina (Lulliana)

elaborado con yerbas aromáticas de la montaña de Montserrat higiénico, tónico, digestivo,

Exportación a Provincias y Ultramar

Representante en Gerona: D. Luis G. Soler, Ciudadanos, 11

Fábrica en Barcelona: Roger de Flor, 162, Sucesores de J. Bertran

La carpintería de Pedro Peixidor

antes de la calle de las Ballesterías, 54, se ha trasladado a la calle de Figuerola esquina a la Granvia. Se construyen toda clase de muebles. Se encargará de cualquier trabajo de carpintería, así como altares, capillas y menaje de escuelas.

Especialidad en cortinajes y galerías.—Se embalan muebles a domicilio.

Precios reducidos

Luis G. Soler

Ciudadanos, 11

Jarabe de fosfato de cal gelatinoso-VIVAS

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA Y PREMIADO EN LAS EXPOSICIONES DE MADRID Y BARCELONA.

Util en el raquitismo, enfermedades de los huesos y puede substituir con ventaja al Aceite de Hígado de Bacalao, en caso de intolerancia estomacal.

De venta EN LA FARMACIA DEL DR. VIVAS

Cort-Real, núm. 17.—GERONA.—Teléfono, núm. 65.

F. Solá, Rambla de la Libertad, 26

Joyería Aderezos completos Sortifjas Cadenas y collares Aretes

Orfbrería Servicios de mesa Calices Artículos para regalo Medallas

JOYERIA.—Relojes en oro y plata, marca Longines. Relojes sobremesa y pared.

ÓPTICA Anteojos y lentes en oro y metal. Combinaciones y 3º metras. Se despachan a las pocas horas los anteojos de combinación

FUMADORS!

conservar vuestra salud, fuma el acre. (lat) e higiénich

PAPER JORDA

PAPEL JORDA

Chocolate Amatller

Casa fundada en 1800

Se vende en los colmados y ultramarinos.

Calle de Manresa, núm. 10

Barcelona

PAPER CARLETS OLOT.

Es ya hora que us desprecupéu y no donguén credit á lo que tan falsament diuen alguns fabricants poc escrupulosos atribuint á n' els seus papers de fumar, propietats medicinals que no tenen ni han tingut may dient que es fabricat ab el suc de varíes plantes pectorals contra la tos, afeccions del coll etc., explotant de questa manera la bona fé dels fumadors ignoerants.

Si voler fumar bon paper dema éu sempre l' acreditat PAPER CARLETS, premiat en l' exposició Universal de París en 1900 y en la de Barcelona en 1889.—Se ven per tot arreu.

40 anys d' éxit croixent es sa millor recomendació

La Canastilla de Oro

Tienda-bouquet de **ROPAS BLANCAS** para novias y bautizos, abierto el mes de Mayo en Gerona

Plaza de la Cort-Real, 9 frente calle Besadó. Inmediata á la Rambla

Confecciona ropas á medida.—Vende ropas hechas.—Las señoras encontrarán cuanto puede exigir una dama elegante.

Equipos completos para novias

“La Canastilla de Oro” es la tienda más barata, en su género, de la capital y provincia.—Corte elegantísimo.

Hermanas Matas

LA NEOTAFIA

Funeraria la más antigua Y ECONÓMICA para traslados de restos á todas partes

Ataúdes de todos precios Sarcófagos y Urnas EMBALSAMAMIENTOS

Francisco de A. Matas.—Cort-Real, 13 GERONA.

Pensionado Católico

Dtor: Don Vicente Torres Espejo, Pbro.

Especial para estudiantes, señores sacerdotes y familias cristianas

Sitio céntrico.—Precios económicos

travesía de Trujillos, 2-2.º derecha.—MADRID.

Armería de Cayetano Carbó

Platería, 30, esquina.—GERONA

Gran surtido de escopetas de todas clases y sistemas.—Revolvers y pistolas.—Cartuchos central, Fouché de todos calibres.—Pólvora de caza; inglesa legítima procedente de la «Unión Española de Explosivos».

Para la concertación de armas se reciben toda clase de encargos